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légi háberu legutóbbi celpontjai 
keleten a Szovjet több repülőtere 
és hadiüzeme, Anghában London 

zetenek egyes pontjal, Nyugat-Né 
tországban a ruhrvidéki Oberhausen 
Mühlheim, Dél-Olaszországban Saler- 

0, Castel Vetrano és Olbia, Tuniziában 
izerta kikötője voltak. Olasz légi kö- 
lékek palesztinaban, Jaffától délre 

közlekedési célpontokat bombáztak. 
Berlinben kiemelik a nyugati legelhári- 

ás keménységét és eredményességeét 
edden nappal és szerdára virradóé 

aka 92 angol és amerikai repülőgé- 
közöttük 75 négymotoros bomba- 
t lőttek le a németek. 

dboa midni fervek 

a 

Berlmben az „idegháboru" eszközei 
zé sorolják az angolszász szövetsé- 
ek háboru utáni terveiről szóló hir- 

erést, különösen azokat a hireket, me- 
vek a német nép várható sorsára vonat- 
eznak, amennyiben a szövetségesek 
egnyerik a háborut. Mint ismeretes, 
jabban, főleg amerikai körök foglal- 
znak Németország jövőjével. Leg- 

itóbb a jövő német nemzedékek neve- 
lésének kérdését vetelte fel az amerikai 
ajtó. A német lapok az amerikai elkép- 
elésekkel ezuttal is a leghatározottabb, 
télő hangon foglalkoztak s megálla- 

itották, hogy a engerentuli elgondo- 
ok csak jobban megvilagosít ják a né- 

Gn. Biblioteca Unive
rsitátii di 

ar 

et nép előtt a célt, amiért harcol. 
Az amerikai lapjelentésekből a 
bbi között — ki derül, hogy főbietost 
veztek ki a náboru utáni német neve- 

sügyi kérdések tanulmányozására és 
goldására Ennek a főbiztosnak a fel- 

adata abban állana, hogy a német ne- 
velésből a nemgeti szocialista befolyást 
és a katondi szellemet kiküszöbölje. Az 

télő német nyilatkozatokból kiderül, 
mily aprólékos figyelemmel szándékoz- 
nak az amerikaiak terveik megvalósitá- 

sához hozzálátni Megvizsgálnák a 
Hitler-Jugend feloszlatásának ké dését, 

a párt iskoláinak bezárását, a nevelés- 
igyi minisztériumnak, az egyetemek- 

1 nek, a közép- és elemi iskoláknak az el- 
enőrzését. Jellemző az amerikai elgon- 
dolásokra az erre vonatkozó nyilatkozat 
következő megállapitása: „Mindaddig, 

mig a hatvankilenc millió németet át- 
evelik egy demokratikus állam polgá- 
aivá, akik készen állnának arra, hogy 
fölépités munkájában együttmüködés- 
szánják el magukat, addig Európa 
bi vészének a védekezés állapotában 
1 maradnia." 

x 

Hasonló b r i t elképzelésről is van ér- 
esülésünk. A német távirati iroda, a 

genfi jelentése Craig Hender- 
n angol konzervativ képviselő követ- 
ző kijelentését ismertette: „A szövet- 
gesek gvőzelme után bizonyára senki 
m merhet majd igazságot követelni a 
met nép számára. 

vetséges csapatoknak legalább egy 

zedéken keresztül megszállva kall 
aniok a német birodalom területét. 

szállás tartamát nem sezabad elő- 
hanem annak 

vus ré rob-ól 

nderm a n n 

tofőnöknek 
ténbi cikkéből ki ideri 

Mindenesetre a 

a sze 

in Cluj 
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Magyar Népkőzősség lapja 

őzöttűk 75 négymotoros bombavető 

ásának „sulyos politikai következményei 

Minden a második arcvonaltól fűügg! 

Sündermann helyettes birodalmi sajtólőnök szerint a németek egyik háborus 

főcélja: a nemzeti szocialista alapelvek megőrzése 

a németeket érintő háboru utáni szö- 
vecséges tervek Németországban nem 
váltak általános vita tárgyavá. Bár a 

közvélemény tájékozott ezekről az el- 
képzelésekről és a különböző terveket 

— legutóbb Rocseveltnek a hotspringsi 
élelmezési értekezlet befejezésekor nyil- 
vánitott álláspontját – a német sajtó 

is ismertette, - különösebb visszhan- 

got a szövetséges elgondolások nem 
keltettek. Sündermann ezt a jele séget 

azzal magyarázza, hogy a 

az ily elképzelések nem érdeklk 

nösebben, mert el van a a 

népet 
külö- 

állá tétéért vivott harécal. A német 
pontot Sündermann mindazonáltal is- 

mét nyomatékosan képviseli. Miért 
harcol a német nép?" — teszi fel a kér- 
dést A helyettes birodalmi sajtófőnök 

megállavitia, hogy a németek háborus 
céljainak középpontjában a nemzeti 
szociaiista alapelvek megőrzése áll Eu- 

rópai viszonylatban a német 

cék tüzés Sündermann szerint 

az európai népek szoros érdekközössé- 
k tudaták tételezi fel. Ezzel a cél- 

gel párhuzamos „a bolsevista 
vészély elharitásanak nagy b és szé- 
lesebbkorű gondolata. 

A joVO beke piztosíasára és a mos- 

tani hácoru céljára gondolva ,„ilyen és 

Magonló gondolatok oglalkoztatják ma 

a németemet — irja Sündermann. 

Az Euróoam eszme 

nemet halvise egyik alapjává 
t -eszme Sündermann több 
gnyilatkozásaban is szerepel. A 

cialista párt kőnyematosá- 

ban a Nemzetközi Sajtótudésitó ber- 

lini jelentése szerint — Sündermann a 

többi közöt a következőket irja: 

Hurópa és a belső európai egység 

számára a jele i helyzet annyit je- 

lent, hogy befejeződik az a folyamat, 
amely kontimens fejleszti Európát. 
ek av veszlk eln nulkával fogja Európa 

Ben felismerni, mitől volt 

más me 

nemzeti szo 

D
 

az Európa-eszme érvényesitése, amely s mi az ami birtokába ju- 

tott: a tevekeny élet biztonsága, a brit 

gyámkodás, az amerikai gazdasági dik 

tatura és a szovjet veszedelem meg 

szünése. 
Az uj Európának, — hangoztatja 

Sünderma 

ami a szétszakitott murópának nem volf 

meg. Az egyesült uj Európa számár: 

minden nyitva áll: valamennyi európa 

nép teljeslményének szabad kitejtése 

és versenye, a nélkül, hogy egyik euró- 
pai népnek is vállalnia kellene a zürza- 

varos állam-koalicio hubéri kötelezett- 
ségeit Olyan távlatok nyilnak, amelye 
ket ma még csak sejteni lehet irjs 
sünde helyettes német sajtó 
főnök. 

x 

Mint a fentiekkől is kitünik, némel 
1 a szövetségesek háboru után 

terveivel szemben következetesen eu 
réjai álláspont ként hangsulyozzák a 

béke célokat, annak kidom 
hogv az Euróba-eszmie meg- 
ráa egységre-hozásában 

(—r) 

ris 

átjálk tavábbra is. 

edm eseink harcterek rél 

Uiabb bambalármadás lomdom körzele és Bizeria kikhölée ellen 

Berlin. A német vezeri főhadiszál- 
las legujabb jelentése szerint a keleti 
harectéren csak helyi narci tevekeny- 

ség volt. A légierő az ellenség mögöttes 

területén légi támaszpontokat és hadi 

ipeni üzemeket tamadott es a Finn- 

cbölben hárem parti szálliehajót fel- 

gyu, jtott. 
Brit és északamerikai légierők tegnap 

s az elmult éjtszaka több sulyos táma- 

dást intéztek nyugatnémetországi váro- 

sok és a megszállott nyugati terü letek 

ellen Főleg Oberhausen és Mühl- 

heim ruhrvidéki városok lakónegye- 

deipen keletkezett nagyopb kár. A la- 

kosságnák nagyobb veszteségei voltak. 

Junius 22-én a délutáni órákban a 

Scheweningen előtti tengerrészen angol 
! 

Az olasz 

é 

olasz hadijelentés: 
Olasz torpedóvető repülőgépek az 

északafrikai partok menmn én 

megtűmadtak egy ellenséges hajó- 

karavánt. Elsüllyeszttetek egy 12. 000 

tonnás teherhajót, egy 7000 tonnás 

szálltógőzöst pedig megrongáltak. 

Egy másik kereskedelmi hajót a tu- 

niszi öbölben torpedóztak meg. 

Otasz tégi alakulatok Bizerta kikö- 

tőjét, valamint Palesztinában aJaf- 

fától délre fekvő vasuti és köelekedé- 
si célponrokat támadták. 

Ellenséges repülők bombá és 

gépfegyvertüz alá vették S a Terno, 

Castel Vetrano és Olbia 

helységeket. 
teségek voltak, Olbia felett a lég- 

etálk 

esz vesz 

renülőgépet. 

essi- ben jeleett, Reggio Calabria és M 

na ellen intézett léaisámadás folya- 

mán az olasz vadászrepülők 2 négy-
 

ellenséges 

k le. 

R ó m a. (Stefani). Az 1184. számu 

Salermóban károk és 

elhávitó üregek delő éral egy ellenséges 

Az előző 1122 számu hadjelentés- 

bombavetót lőt: i 

és torpedóvető-repülők na- 
éke eredménytelenül táma- 

dott meg egy nemet hajókaravánt. 
Biztosito jarmüvek és a kereskedelmi 

hajók fedélzeti legveédelme a támadó el- 
lenséges repülőgépek közül hetet lelőtt. 

A hajókaraván teljes egészeében megér- 
kezett rendeltetési kikötőjébe. 

Tegnap és az elmult éjtszaka során 
végrehajtott támadásoknál az eddig be- 

érkezett jelentések szerint ismét sz el- 

lenséges repülőgépet, közöttük legalább 

75 négymotoros bombázépépet lelőttek; 

3 német vadászrepülögéb nem tért visz- 

sza. Német harci repülőzépek junius 

23-ra virradó éjtszaka L o n d on körze- 

tében egyes célpontokat bombázták. 

bombavet 

hadiielemtés 

Róma A Stefani iroda a ha- 
dijelentés kiegészitéséül köeli, hogy a 
Sálerno városa ellen insézeti légi tá- 

madás következtében 11 polgári lakos 
életét vesetette, 56 megsebesült. 
A keddi hadijelentésben ismerte- 

óma, (Stefani). Az olasz hiva- 

talos lap közli Mussolini rendeletét, 

melynek értelmében Sziciiában, Szár- 

postai és táviró személyzetet hadiálla 

potba helyezték. 

Amszterdam. (Rador). A DNB je- 

oldották meg véglegesen. 

tett, a messztndt szorosban lefolyt 

tégadmagás következtében Villa San 
Gio nni és Bagnara Calabra helysé- 

gekben ő ember életét vesetetlte, ő0 
pedig nagyerbes 

DAVIES VOLE MOSZKVAI USA- 
NAGYRov A Szovonc MABOkUS 

vEszs ESmMmItoL 

Amszterdam. A német távirat 
iroda jelenti Washingtonból: Davies az 

Egyesült Allamok volt szovjetoroszor- 

szagi nagykövete legutóbb tett nyilat 

kozatában reámutat arra, hogy a Szov 

jetszövetség a háboru következteben ma 

egyre fokózodó nehézségekkel küzd. Az 

egész ország tele van gyásszal és gond- 

dat Milliókra rugnak a katonaság és a 

polgári lakossáz veszteségei és szinte 

minden családnak van már vesztesége, 

Sok jel arra mutat, hogy az utóbbi idő 

dümában és több kis olasz szigeten a 

Komoely rgyeimeztetés Giend és ve Ga 
hmivei részére 

lenti: A brit hirközvetitő szolgálat értesülé- 

se szerint a „Nemzeti felszabaditás francia 

bizottságában" a válságot még mindig nem 

Egész éjjel folyó tárgyalások redménye 

kép a bizottság oly kompromisszimus meg- 

ben a Szovjet területen komoly élelmi 

szerhiány mutatkozik Davies végül azv 

követelte, hogy a világbeékét Analta, 

Szövjetszovetség, Csungking és a 

Egyes ült Alamok közötti n me egállapodás 

ra spltsék fel. 

Sziciliában és Szárdiniában Todiállapotba nelyermek 

as hirszolgálati személyzetet 

oz CREUSOr koMn AZÁSÁNAK 
ALDOZATAI 

Ams Ze rd a m- (DNB). ,mietékev 

leni a nel ameka feeéoeso to 
tainak száma 400, mig a segestek 
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Tok katonai okokra hivatkozva, határozot- 

an szembesrálltak azzal a tervvel, hogy 
ármilyen változtatás történjék a francia 

fégrr nkég vezetésében s teljesen elle- 

nezték. hogy a fegyveres erők ellenőrzését 

giraud helyett De Gaulle vegye át. Angol e 
amerikai részről ugyanekkor közölték, hogy 

sulyos politikai következményei lehetnek az 

igynek, ha a kérdést sürgősen nem rende- 

ik.. Erre a nyomásra a bizottság tagjai a 

ejlemények megkönnyitését" előmozditó 

avaslatot dolgoztak ki a szövetségesek 

utasitották. 

: 

azonban a módositott javaslatot is vissza- 

Pillanatnyilag az a helyzet, — jelentik 

Algirból - hogy Giraud tábornok tegnap 

nem jelent meg a bizottság ülésén. De Gaul- 

le pedig hivatalosan bejelentette, hogy 

„gyengélkedik". 

Algirból származó ujabb jelentés szerint 

De Gaulle és Giraud tábornokok továbbra 
külön-külön vezetik hadseregeiket, amig az 

egyesülés megtörténhetik. 

Moszzva a második európai arecvonal felállitását 
sürgeti 

Moszkva. CHuropapress) A mosz- 

cvai rádióban hivatalos közleményt ol- 
vastak tel, melyben a második európai 
arcvonai felállítását sürgetik. 
A szovjet közlemény rámutat arrá, 

nhogy a szövetségesek fegyverkezését 
az a tény tette lehetővé, hogy a Szov- 
jetunió lekötötte Németország főorőit. 
Az utóbbi hónapokban a szövetsége- 

ek növekvő mértékben segitették a 
szovjetuniót. London és Moszkva közöttb 
v kapcsolatok megjavultak A szövet- 
séges légierő Németországra és Olaszor- 

szágra mér csapásokat. „Mindez azom- 
ban nem elegendő a győzelemhez. Min- 

den a szövetségesek lehetőségeitől függ, 
hogy minél jobban haszmálják fel az al- 
kalmat a második arcvomal létrehozásá- 
ra, mely nélkül nem lehet győzni" — 
állapitja meg a moszkvai közlemény. 

A BRIT LEÉGÜGYI MINISZTER 

KÖZELKELETI LATOGATASA 

Amszterda m. (DNB). Londoni jelen- 

tés szerint Sir Archibald Sinclair angol lég- 

ügyi miniszter a közelkeletre érkezett. 

A politiikai arcvamal 

Védelmi intézkedésekkel logiaikozott a spanyol 
minisztertanács 

Madrid. (Stefani). A spanyol szó volt két ujabb flottaegység. va- 
kormány Franco tábornagy, atamfőö lamint ujabb haditengerészeti támasz- 
elnökletével minisztertanacsi ulést pontok megteremtéséről és a légvéde- 
tartott. Az üúlésről kiadott közle- lem kiépitéséről is. 
mény szerint a tobbi kozött elhatároz: 
ták 9832 politikai fogoly feltételes 
szabadonbocsátását. Határozatot hoz- 
tak egy Spanyolországban létesitendő 
bombavető és szállitó repülőgépgyár 
épitése ügyében is. 

Madrid A spanyol lapok vezető 
helyen számolnak be a minisztertaná- 
esi ülés határozatairól. Megállapitják, 
hogy a minisztertanács ülésén ezuttal 
is előkelő hely jutott a Spanyolország 
védelmi intézkedéseiről szóló megbe- 
széléseknek. 

Mint a DNB. madridi jelentése a 
közelmultban rámutatott, a spanyol 
kormány előző minisztortanácsi ülésén 

l 

: 

NÉMET ELLENŐRZEÉS A 
PIRENEUSOKBAN 

Berlin. (DNB). A Pireneusok hegyi 

csucsain német vámőrségek helyezked- 
tek el, hogy a nagyarányu embercsem- 
pészetnek véget vessenek. Ez az ember- 
csempézet Franciaország és Spanyolor- 
szág között volt és nagyobbára angol- 
szász politikai és katonai ügynökök vá- 
lasztották ezt az utat. A legmagasabb 
német vámállomás a 2460 méter magas 
Costabon csucson van. Amióta a német 
vámállomások müködnek, az ember- 
csempészet, amelynek központja egy 
parasztházban volt, lényegesen alább- 
nagyott. 

gi rangsor a szeviet diplomáciában 
Stockhol m. (Rador). A DNB. a Nem- 

zetközi Sajtótudósító következő hirét ismele 
Jati: Az United Press hirügynökség moszk- 

ai értesülése szerint a legfelső szovjet- 

tanács most hajtotta végre 1943 május 28- 
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LEWIS UTASITOTTA A SZTRAJKOLÓ- 
KAT HOGY LEPJENEK ISMET MUNKÁ- 
BA. (Amszterdam). Washingtonból jelenti 

a Reuter hirügynökség, hogy a bányászok 

szimdikátusának elnöke John Lewis, utasi- 
totta a sztrájkolókat, hogy lépjenek ismét 

munakábla. (DNB) 

TÖRÖK KATONAI KÜLDÖTTSÉE 
TAN TLM ANYUTJA NÉM HTORSZAG- 
BAN (Berlim). A német tapok megir- 

iál, hogy a napotban török katondi 
küldöttség érkezik Németországbal Há- 
vatalos közlés szerint több magasabb 
rangai katonai személyiséa tanulmány- 
utra jön a német birodalomba. 

KÉMEKET TARTOZTATTAK LE SZó- 
kTÁBAN. (Szófia). Kémkedés miatt letar- 
téztattak egy Lefteroff nevü rádióniüszö- 
rész! és több társát. Lefteroff rádió adó- és 
vevőkészüléket tartott üzemben, amalyen 
rejtjeles táviratokat is tudott továbbitami. A 
teleplezett kémnél nagyobb összegü idegen 

rénzt is találtak. (DNB). 

FENDKIVÜLI HITEL PORTUGA: 
Tr4 FEGYVERKEZESERE. (Lissza- 
ban). A portugál kormány tegnap be- 
jelentette hogy fegyverkezési célokra 
B0 mill zeudo rendkivüli hitel vesz 

án hozott határozatát, melynek értelmében 

uj rangsort állapitanak meg a Szovjetszö- 
vetség diplomáciai szolgálatában. 

A most megjelent törvényrendelet szerint 

a szovjet külügyi népbiztosság és a diplomá- 

ciai szolgálat tizenöt főtisztviselője „nagy- 
követ és meghatalmazott miniszter" lett, a 

többi között a következők: Molotov külügyi 
népbiztos Visinszkij helyettes külügyi nép- 

biztos. Dekanozov, Morniethack, Szlocsevsz- 

kij Salamon, továbbá Litvinow washingtoni 

és Majszkij londoni szovjet nagykövetek, 

Umanszkij mexikói, Vinogradov törökorszá- 

gi és Szmirnov Andrej iráni szovjet követek. 

,I. oszt. meghatalmazott miniszter" lett 

Kollontay asszony, stockholmi orosz követ, 
Szoboljev Arkadij, a londoni szovjet nagy- 

követség intézője és Lavrentiev Alexej bul- 

gáriai szovjet követ. 

Zarubin-t, a külügyi népbiztosság ameri- 
kai osztályának főnökét, Molocsikov külügyi 

népbiztossági főtitkárt, valamint Palgunov 

külügyi sajtófőnököt TI. oszt. miniszteri" 
cimmel ruházták fel. 

MAGISTRATI VOLT SZÓFIAI OLASZ 

KÖVET BUCSUKHHALLGATASA 

Szófia. A német távirati iroda jelenti, 
hogy Borisz bolgár király tegnap bucsuki- 
hallgatáson fogadta Magistrati volt olasz 

követet, akinek ez alkalomból a Sándor-rend 
d. oszt. érdemrendjét adományozta. 

BRIT MUNKASVEZER MOSZKVABAN 

Amszterdam. (DNB). A brit hirköz- 

vetitő szolgálat közli. hogy Sir Walter Citri- 
ne, a brit szindikátusok kongresszusának fő- 
titkára kedden este megérkezett Moszkvába. 

Citrine, a DNBE genfi értesülése szerint. 
Moszkvában a brit és szovjet munkásszer- 
vezetek együttmüködésének kérdését tarul- 
mányozza. Citrine utazásának egyik főcélja 
állitólag az is, hogy közeledést hozzon létre 
az amerikai és a szovjet munkásszervezetek 
között. 

vényben volt. 

Péntek, 1943 junine 

és kereskedelmi törvén 

Timisoara-Temesvár. Mint 
már megirtuk, rendelettörvénnyel, 
néhány kivételtől eltekintve, a régi ki- 
rályságban érvényes polgári és keres- 
kedelmi törvénykönyvek érvényét a 
Kárpátokon inneni területekre (Erdély- 

A kiterjesztett törvények 
Az első fejezetben felsorolja azokat 

a régi királyságbeli törvénykönyveket 
és magánjogi vagy kereskedelemjogi 
különálló törvényeket, végrehajtási uta- 
sitásokat, és perjogi rendelkezéseket 
amelyeknek hatályát a Kárpátokon 
inneni területekre kiterjesztették. Ezek. 
Az 1864 deeember 4-i polgári törvény- 

könyv; az 1907 október 30- törvény a 
járásbiróságokról; az 1900 március 14-i 
polgári perrendtartás törvénykönyve; 
az 1887 május 10-i kereskedelmi tör- 
vénykönyv; az 1903 március 30-i tör- 
vény a bér- és haszonbér-szerződésekből 
származó tulajdonjogokról; az 1879 
április 15-i törvény a gyári és kereske- 
delmi védjegyekről; az 1906 január 13-i 
törvény a szabadalmi engedélvekről; 

őzeptember !5zén tép életbe az ókírálysági polgát 

intézkedő rendelettőörvény 
vhönyv hitecjesztésézől 

re és a Bánságra) is kiterjesztették 
A nagyfontosságu rendelettörvény 

amely az erdélyi és bánsági jogi életb 
és törvénykezésben mélyreható válto. 
zásokat jelent, három fejezetből áll. 
és perjogi rendelkezések 

érvényben maradó törvényekre és sza 
bályrendeletekre nézve hozottaknak t 
kintendők. 
Végül azok az utalások, amelyeket a 

Kárpátokon inneni területeken tovább- 
ra is érvényben maradó törvényekke 
és szabályrendeletekkel a hatályon ki. 
vül kerülő törvényekre és szabálvren. 
deletekre nézve történtek, ugy tekintet. 
nek mintha a most életbelépő régi 

hozták volna, 
A KIVETELEK 

A második fejezett megemliti, hogy a Kárpátokon mneni területeken jelenleg 

mindaezek utólagos módositásnikkal, 
Hatályba lép végül valamennyi más, 

magánjosi. kereskedelemjogi és per- 
rendtartási törvény, végrehajtási utasi- 
tásával együtt, ha a joghatályt Kkiter- 
jesztő rendelettörvény életbelépésének 
időpontjában (1943 szeptember 15) ér- 

Azokat az utalásokat, amelyeket 1918 
december 1 után a most hatályon kivül 
helyezendő törvényekre nézve törvény 
vagy végrehajtási utasitás utján vé- 
geztek, ugy tekintik mintha a most élet- 
belépő törvényekre hozták volna 
Azok az utalások; amelyek 1918 de- 

cember 1. után törvény vagy végre- 
hajtási utasitás utján a Kárpátokon 
inneni területekre nem kiterjesztett 
régi királysáheli törvényekre nézve 

A harmadik fejezet az átmeneti intéz- 
kedéseket tartalmazza. Ennek első ré- 
szében a magánjogot, második részében 
pedig a kereskedelmi jogot érintő át- 
meneti intézkedéseket sorolja fel A fe- 
jezet harmadik része a perrendtartásról 
szól az átmeneti időszakban. 
A kereskedelm; jogot tárgyaló átme- 

neti intézkedések során a rendelettör- 
vény kimondja, hogy a román (régi ki- 
rályságbeli) kereskedelmi törvénykönyv 
megszabta rendelkezések a kereskedel- 
mi könyvek tartására, 19 január 1-én 
lépnek életbe, A hatályát vesztő törvé- 
nyek szerint vezetett kereskedelmi 
könyveknek január 1-ig ugyanolyan 
jogi következményük van, mint a román 
kereskedelmi törvénykönyvnek megfe- 
lelően vezetett könyveknek. 
A részvénytársaságok részére a ren- 

Mit tartalmaz 

A rendelettörvényhez mellékelt indo- 
kolás rámutat arra, hogy a politikai 
egység megkivánja a jog élet egysége- 
sitését is s ez Antonescu Ion tábornagy- 
államvezető célkitüzéseinek egyike 
volt. A továbbiakban az indokolás utal 
arra, hogy mivel Besszarábiára és Bu- 
kovinára már előbb kiterjesztették a ré- 
gi királyságbeli törvényeket, az uj bün- 
tetőtörvénykönyv s büntető perrendtar- 
tás pedig az egész ország területén 
1937-ben lépett életbe, egyedül a Kár- 
pátokon inneni terület volt az, ahol az 
1918 december 1-én talált magánjogi 
jogszabályok maradtak életben. Az in- 
dokolás hangsulyozza, hogy amikor a 
román népet annyira lelkesiti a nemzeti 
eszmény, nem hagyható, hogy egész 
területeken idegen törvények uralkod- 
janak. 

Jogásznemzedékek, — folytatja 
az indokolás, - amelyek huszonöt év 
leforgása alatt a jog karokon a román 
jogot tanulták, nem ismerik és nem is 
tanulták a Kárpátokon innen érvényben 
lévő jogot s ezért szükségtelen lenne, 
hogy a jogászvilágot arra késztessük, 
hogy a birój emelvényről vagy az ügy- 

Az álmemeti időre vonatkozó intézkerések 

maradnak továbbra is hatályban. Ezek: 
Az 1877. évi XX. és az 1885. évi VI. 

törvénycilek a gyám- és gondnoksági in- 
tézmény szabályozásáról, utólagos mó- 
dositásaival, valamint minden olyan, 
más törvényben előforduló rendelkezé 
sel együtt, amely közvetlen és szüksés 
ges kapcsolatban van a gyámság és 
gondnokság intézményeivel: a házas- 
társak között; örökösödésre vonatkozó 
jogszabályok; valamennyi törvény, sza- 
bályrendelet és rendelet a telekkönyv 
intézményről. valamint a vasutak és 
csatornák központi telekkönyvéről az 
17874. évi XXXV. és az 1886. évi VII 
törvénycikk a közjegyzői intézményről 
utólagos módositásaival; az örököst 
dési eljárás 50-399. és 98-106. sza 
kasza. 

delettörvény 19.45 január 1-ig ad módol 
arra, hogy az Erdély és Bánság terüle. 
tére kiterjesztett román kereskede 
törvénykönyv 92. és 96. szakasza sze: 
alapszabályaikat megváltoztassák. 
A joghatály-kiterjesztő rendelettör. 

vény életbelépte előtt adott és a keres 
kedelmi cégjegyzékbe bejegyzett meg 
hatalmazások lejártukig vagy megszü 
tükig érvényben maradnak. 
A rendelettörvény utolsó szakasz 

kimondja, hogy a benne foglalt rende 
kezésének alkalmazása 71948 szeptembe 
15-én kezdődik, Ugyanettől a naptól 
kezdve valamennyi törvény, szokásjog. 
szabályrendelet, végrehajtási utasitás 
és rendelkezés, amely a kiterjesztésre 
kerülő törvényekkel és szabályrendele 
tekkel ellentétben áll, hatályát veseti 

az indokolás ? 
védi székből az általa tanult román jog 
helyett idegen jogot alkalmazzon. 

vetnek annak a megengedhetetlen hely 
zetnek, amely az egyik tartományban, 
jogot biztositott az ottlakónak. más 
tartományban pedig megtagadta; 
igazságszolgáltatás is megszabad 
tartományközi jogi összeütközésektő 
A rendelettörvény javaslatának elké 

szitésénél közremüködtek a régi ki 
rályság és a Kárnátokon innen: terüle 
birói karának és ügyvédi kamaráina 
képviselői, a sibiun-nagyszebeni ae 
jogi karának tanárai. a törvé 
tanács és végül a köziegyzők szö 
gének elnöke. 

Végül megállapitja az indokolás 
a régi királyságbeli magánjogi é 
reskedelmi jogi rendelkezéseknei 
Kárpátokon inneni területekre va 
terjesztése ma nemcsak 
mény, hanem a nemze 
téneti kinyilvánitása is 
A rendelettörvény részletes is 

tésére következő Figyalőnkb:. 
visszatérünk. 

történtek, az Erdélyben és Bánságbar 

rályságbeli megfelelő rendelkezésekra 

érvényben lévő törvények közül melyek 



Főmznkatársak:. 

CSAKANY BELA dr. 
es 

TAKATS LAJOS dr. 

A katonai és polgári 

ellátási államtitkárság 

a közeli gabonater- 

més számbavétele, vala- 

mint a gabonafeleslegek 

megállapitására nézve 

rendeletet adott ki, (M. 
o. 1943 VIL 19., 3033. 

számu rendelet.) 
Ugyancsak a katonai és polgári ellátási 

allamtitkárság rendeleti uton módositotta a 

husfogyasztás eddigi rendjét olyképen hogy 

heti háromszori marha- és sertés-vágás 

ellett négyszer engedélyezte ennek a két 

musfajtának a fogyasztását. A borju, juh, 

bárány és berbécs vágása és fogyasztása a 

lnét minden napján szabad. (1913 VI. 18. 
35.015. számu rendelet.) 
A pénzügyminisztérium részletes rendel- 

kezést adott ki a magánalkalmazottak ré- 

gzére folyósitott jutalmak (gratifikációk) 
Adója tekintetében. Az előbbi, ezen a téren 
aló utasitások mellett, amelyek kimondot- 

k ák, hogy az ezen a cimen adott összegek 

m5 százalékban adőmentesek, ha a jutalmak 

egy évben folyósitott összege nem haladja 

meg három hónap fizetését, a mostani fel- 

világositó rendelkezés megállapitja, hogy a 

háromnegyedrészbeni adómentességet él- 

Vező és három havi fizetést meg nem haladó 

együttes jutalom az 1942 április 1. és de- 

cember 21. közötti időszakra értendő. Ha a 

fíizetés időközben emelkedett, akkor a kilenc 

mónap alatt adott fizetésel átlagát veszik 
s 

ennek háromszorosát mog nem haladó 
ösz- 

szegben folyósiított jutalom hetvenöt száza- 

dékban mentes az adó alól. (Argus, 1943 
ju- 

mius 18., 9039. szám.) 
Ajövedelmezőségi arányszámok 

megálla- 

itása ellen beadott fellebbezésekkel kapcso- 

latban a pénzügyminisztérium közölte, 
hogy 

a különleges pénzügyi vezérfelügyelők 
által 

fvizsgálat tárgyává tett beadvá
nyok ügyé- 

boen mind a fellebbező, mind a 
nem felleb- 

ező rokonszakmáju vállalatot
 felkeresik. 

A vizsgálat elvégzése után a jetlentést a 

legfelső adóügyi bizottsághoz terjesztik, 

amelv sürgősséggel dönt. (Argus, 194
3 VI 

as, 9039. szám.) 

aAa z igazságügyi térium a biróságok 

által kiróható pénzbirság als
ó és felső ha- 

áraként megjelölt összegeket ötszörösére 

emelte azokban a törvénykönyvekben és 

törvényekben, amelyek 1939 szeptember 

1-én érvényben voltak. Enyhitő körülmé- 

uyek figyelembe vétele esetén a bi
róságnak 

még akkor sincsen joga 250 lejnél kisebb 

birságot kiszabni, ha a törvény, amelynek 

alapján a birságot kimondotta, 1929 szep- 

kember 1. után lépett életbe. (M. O. 1943
 VI. 

18., 376. számu rendelettörvény.)
 

A földművelésügyi minisztérium re
ndelet- 

ben kötelezte a őgazdákat, hogy a ku- 

koricát háromszor kapálják s a kukorica 

termesztésével kapcsolatos más munkákat 

is, elzárás és pénzbirság terhe mel
lett, el- 

égezzék. (M. O. 1943 VI. 15., 129.292.
 szá- 

mu rendelet.) 

Az iparügyi, kereskedelmi és bány
aügyi ál- 

Jamtitkárság julius 8-ig a nemzetvédelmi 

minisztérinm javára zárolta az összes naf
- 

talin-készleteket. A készletek tulaj
donosá- 

nak a nemzetvédelmi minisztérium gazda
sá- 

gi hivatalához (CMinisterul Apárárii Na- 

Tionale, Directia intendentei) bejelentést 

kell tennie. (M. O. VI. 18., 46.299. számu 

rendelet.) 

Az országos ár-kormánybiztosság a hé- 

ten a kerámiai iparban (M. O. 1943 VI. 16., 

200. számu rendelet), a bőreserző iparban 

(M. O. 1943 VI. 16., 201. számu rendele
t) és 

az ortopéd cikkeket előállitó gyárakban é
s 

muünhelyekben dolgozó munkások részére á
l- 

meg legalacsonyabb és legmaga- 

sabb munkabért. (M. O. 1943 VI. 17., 202. 
lapitott 

számu rendelet.) (pj.) 

8 DÉéli divlap gazdaság 
A közmunkaszolgáltatás elvégzésé 

vonatkozó jogszabályok 

DÉLLHIRLAP 
/ 

A közmunkaszolgáltatásra vonatkozó 
intézkedések a közigazgatási törvény 
167., valamint a mezőgazdaság szerve- 
zéséről és fejlesztéseről szóló törvény 
49. és 50 szakaszán alapulnak. Ezeket 
a rendelkezéseket az ujabban megjelent 
törvényekkel részben módositották, 
részben pedig ujabb intezkedésekkel 
egészitették ki. A közigazgatási törvény 
módositott uj 167. szakaszát a hivatalos 

lap 1943 március 22-i 68. szamában 
közzétett 173. számu rendelettörvény 
tartalmazza. El szakasz az utak javitása 
és karbantartása céljából végzendő, va- 
lamint elemi csapások idején teljesi- 

tendő közmunkák kérdését szabályozza. 

A mezőgazdaság szervezéséről és 

fejlesztéséről szóló törvény 49. és 50. 

szakasza a községi legelőkön teljesi- 

tendő közmunkákat szabályozza. Eze- 

kivül helyezte a legelők szervezéséről 

szóló, a hivatalos lap 1943 március 19-i 

66. számában közölt 1653. számu rende- 

lettörvény, amelynek 56. szakasza intéz- 

kedik e közmunka tekintetében E kö- 

rülmény megemlitését itt azért tartot- 

tuk szükségesnek, mert az emlitett há- 

romfajta közmunka gyakorlati végre- 

hajtását szabályozó s a hivatalos lap 

1943 április 15-i 89. számában meg- 

ket az imtézkedéseket azonban hatályon 

Ismerteti: CSAKANY BELA DR. 

jelent belügyminiszteri szabályrendelet 

a legelőkön teljesitendő közmunka te- 

kintetében még mindig a mezőgazda- 

sági törvény 49. es 50. szakaszára hivat- 

kozik, noha ezek az előbb emlitett le- 

gelőtörvény 118. szakasza értelmében 

hatályon kivül helyeztettek, illetve az 

emlitett 56. szakasz rendelkezéseivel 

helyettesitettek. 

Az előbb emlitett jogszabályok alab- 

ján foglalkozunk az alábbiakban az 

gyes közmunkafajták szabályozásával. 

Mindenekelőtt arra hivjuk fel olvasóink 

figyelmét, hogy eme ujabb szabályok 

alapján közmunkakötelezettség elvileg 

mindenkit terhel, korra, nemre, egész- 

ségi állapotra való tekintet nélkül. Egy- 

aránt vonatkozik ez a kötelezettség a 

meghatározott aránylag csakély számu 

I kivételektől eltekintve a városi és falusi 

lakosokra is. 

KIK KörELESEK KOZMUNKÁT 

VÉGEZNI 

E közmunka végzésére a következő- 

ket kötelezi a törvény 

1. minden községi vagy városi lakost 

nemre való tekintet nélkül; 

2 azokat, akiknek az illető községben 

vagy városban igás állatokkal rendel- 

kező gazdaságuk vagy gépi erővel haj- 

jogi figyelője 
re és megváltására 

tott szállitási eszközük van, tekintet 

nélkül arra, hogy az illető községben 

vagy városban laknak-e vagy sem. A 

közmunkakötelezettséget maga után 

vonó szállitási eszköz alatt két igás ál- 

lattal vont szekér, vagy géperejü teher- 

szállitó kocsi értendő. Nem kell tehat 

szmunkát teljesiteni személyszállitá 

kocsi, valamint személyszállitó geb- 

köcsi után; 

3. Azokat a hasznothajtó tevékeny 

séget kifejtő jogi személyiségeket, ame: 

lyek az illető helységben állandó jellegü 

fevekenységet fejtenek ki. Eszerint el- 

vileg csak a ker ekedelmi társagságok 

(közkereseti társaságok, beteti taársasá- 

gok, részvénytársaságok) kötelesek 

közmunkát végezni, mig eme kötelezett: 

ség alól mentesek az egyházak, jóté- 

kanysagi egyesületek, népjóléti intéz- 

ménvek, irodalmi társaságok, sport- 

egyesületek, stb. A kereskedelmi tarsa- 

ságok is azonban csak abban az eset
ben 

kötelezhetők közmunkára, illetve ennek 

pénzben való megvaáltására, ha álland
ó 

teveékenységet fejtenek ki. Nem tekint
- 

Fető ily állandó tevékenységnek pél- 

dául, ha valamely nagykereskedő cég 

az iMető helységben lévő kereskedőknek 

árukat ad el. vagy az illető helységben
 

alkalmi üzleteket köt. Allandó tevé- 

Rendelei az aratási és 

A hivatalos lap junius 19-i 140. szá- 

mában megjelent a katonai és polgári 

ellátaási államtitkárság 3033. sz. rende- 

lete, amely az 1943. évi gabonatermés 

(buza, rozs, árpa, sörárpa és zab) szám- 

A számbavételi 
sére a községi előljáróságok, szolgabiró- 

ságok, megyei prefekturák mellett egy- 

egy bizottság alakul. 
A községi bizottság tagjai: a községi 

biró, jegyző és mezőgazdasági megbi- 

zott mint rendes tagok, valamint a leg- 

nagyobb terjedelmü mezőgazdasági in- 

gatlannal rendelkező helybeli birtokos, 

aki a termelési munkálatokat gazdasá- 

gában személyesen irányitja és egy a 

községi tanács által kiküldött kisbirto- 

kos, mint tanácsadók. 

més-lajstromot fektet fel, melyben fel- 

tünteti az összes községi lakásokat (Vá-
 

mennyiségeket. 

lajstromozása a gazdak e 

általa — a község területén t
ermelt 

irásban teszik. 

gabonamennyiséget, 

saját céljaira (élelmezés, 

mennyiséget. A 

ható mennyiségek 

vetendő alapelveket n 

megyei bizottságok utján f
ogja az érde 

keltek tudomására hozni. 

megállapitásánál kö 

Ésten és nappati 
lel. GENMIUS-puder ára 
ünNiüs-szannan ára 100 lel. 

Földes gyégyszertár, Ara 

arckrém. 
ára 150 

Tegideálisabb arcszépitő, tinomitó 
a nENIUS 

használatra. 1 tégely 
1 doboz ára 200 lel. 

bevezetett adatokról az é
rdekelt 

termés-bizonyitványt kap kézh
ez, me- termés-lajstrom és cseplési lajstrom 

alyet a cséplés alkalmával k
öteles az el- alapján történik. 

követendő eljárásról 
Ismerteti; TAKÁTS LAJOS DR. 

bavételéről intezkedik a következőkben: 
munkálatok elvegzé-! 

A bizottság, a községben termett ga- 

bonamennyiségek nyilvántartására ter- 

rosokban és külvárosokban csupán a telezi magát, hogy a lajstromot pon
to- 

termelőket), az általuk termelt gabo
na- sali ezeti a lajstromot a cséplési m

un- 

mennyiségeket, megjelölve az ébből kálatok befejezése után átadja a 
köz- 

élelmezésre, vetőmagra stb. forditható 

A termésmennyiség megállapitása
 és 

gyéni nyilatko- 

zata alapján történik. Az aratás elvég
- 

zése után minden termelő kötel
es a köz- 

ségi bizottságnak azonnal jelenteni az 

gabona mennyiségét és minőségét. A 

25 holdon felüli gazdák pejelentésüket 

A bejelentés és az esetleges
 vizsgálat 

alapján, a bizottság meghatá
rozza azt a 

melyet a termelő 

vetőmag stb.) 

megtarthat, valamint a bes
zolgaltatandó 

saját célra visszatart- 

a miisztérium a 

A bizottság által a termés-
lajstromba 

termelő 

lenőrző szervnek pemutatni,
 Azok, akik 

cséplési munkálatoknál 

a termés lajstromba hbevezetett adato- 
kat magukra nézve sérelmesnek talál- 

ják, az adatok helyesbbitését kérhetik 

a járási-, illetve az 30 holdon felüli 

gazdák - a megyei bizottság utján. 

A cséplés tetszés szerint eszközölhető 

bparmely cséplőgéptulajdonosnál, aki az 

alább felsorolt szabályoknak eleget tett, 

azonban a cséplőgép a munkálatok tarta 

mára a községi bizottság ellenőrzése 

alatt áll. 
Minden cséplőgéptulajdonos köteles a 

mezőgazdasági kamarától beszerezni. 

1. müködési engedélyt és 2. egy cséplési 

lajstromot, melybe a csépelt mennyisé- 

gek, azok tulajdonosai, valamint a csép- 

lési vám mennyisége pontosan beveze- 

tendő. 
A cséplés megkezdése előtt a cséplő- 

géptulajdonos köteles a cséplési lajstro- 

mot a községi előljáróságnak bemu- 

tatni láttamozás céljából. Ugyanakkor 

irasbeli nyilatkozatot tesz, melyben 
kö- 

ségi előljáróságnak, a cséplési vámból 

nyert gabonamennyiségeket az arra 
fel- 

jogositott s erveknek átadja é
s a köz- 

ségi bizottság, valamint más felettes 

hatóságnok -endelkezéseinek mindenben 

aláveti magát. 

A cséplés alkalmával a termes-Lizo- 

nyitvány zelmutatandó és a csépelt 

menmyiség, valamint a cséplés
i vám an- 

nak hátlapjára feljegyzen
dő 

A cséplési vám természetben fizet
en- 

aő. Kivételt képeznek a kellő men
nyisé- 

get nem termelő hegyes vidé
kek, ahol a 

nem több mint egy holdon 
termelt za- 

ponamennyiségek után a cséplési vám 

készpénzben is leróható. 

A cséplőgéptulajdonos kötele
s a vám- 

ból szerzett gabonamennyiségeket 
he- 

tenként a hivatalos gyüjtőszerveknek 

átadni a hivatalos ár ellenéb
en. A csép- 

lés befejezése után a cséplési lajstrom 

a községházán letétbe helyezendő. 
A ga- 

cnamennyiségek további ell
enőrzése a 

kenységnek tekinthető, ha a község 
te- 

rületén erdőt termel, vagy bányajogot 

használ ki, vagy fióktelepet tart fenn. 

KIK MENTESÜLNEK 
A KöÖZMUJNKA ALÓL 

Mentesek a közmunkakötelezettség s 
igy annak megváltása alól is: 

1. a hadirokkantak; 

2. a Katonai előképzős oktatók; 

B. a tényleges katonák; 

a a falumegbizottak; 

5. a hadiözvegyek; 

6. a férjes nők; 

7. azok a kiskoruak és ferjhez nem 

ment vagy özvegy nők, valamint mun- 

kaképtelen csonkák és 60 éven felüli 

férfiak és nöők, akiknek nincs tulajdo- 

hukban legalább egy szekér es két iga- 

vonó állat, avagy évi jövedelmük nem 

több 10.000 lejnél- 
(Folytatjuk) 

Fizetik a volt 
magyar 

postatakarékpénztári Betéfeket 

Az aradi postatőnökség közi, nogy 

juniusban és juliusban véglegesen 

rendezik a budapesti postatakarék- 

pénztári betétek kifizetésének kér- 

dését. A betétek kifizetéséhez szük- 

séges az eredeti elismervény, vala- 

mint a folyó évre lebélyegzett sz 

mélyazonossági igazolvány felmuta- 

tása. A nagyváradi hitelezők s
zövet- 

ségotagjainak fel kell mutatni
ok a be- 

iratkozási bizonylatot is. Kifizetik a
zok 

nak a követeléseit is, akiknek nincs 

bDirtokakban sem az eredeti, semi a 

nagyváradi egyesület által kibocsá 

elismervény, Akik a postatakarék 

eredeti elismervényét bemutatják, 

ázok követeléseit teljes egészében 

kifizetik (készpénzben vagy köt- 

rényekkel), mig a többiek Követelé
- 

Selk 75 százalékát vehetik fel kész-
 

ménzben. Az érdekelteknek hal idék 

talanul jelentkezniök kell az ara 

postán. 

Trapista saljt, 

erammia, meo 



telynezése, hogy külön intézkedés hiá- 

az általános költségek között az adó a 

hat haszon cimén. 

elég, ha az erdőtulajdonos a rönk után 

csáról egyetlen rendelkezés sem tesz 

eső termékre, le kell rónia a forgalmi 

adót kiszámitani, a hulladék értéke ez- 

esgsék az illetékes 
gon ellenőriztetni. 

delr 
dolgozása esetén a mezőgazdasági ter- 

tényleges adás-vétel után jár. 

kamzában megállapított és a zeidó lakék 

Deulietp 
yéti Jlírlap gazdasági és fogi figyetéje 

A z ipari készi 
rendszere 

Több kisiparos olvasónk kérésére e 
cikkben kifejtjük, miként értelmezzük 
a sokféle rendelet egybevetésével a 
kisiparosok haszonszámitási rendjét. 

Mindenek előtt szükségesnek tartjuk 
előrebocsátani, hogy az iparügyi, keres- 
kedelmi és bányaügyi államtitkárság 
meghatározása szerint azok az ipari 
vállalatok, amelyek legfeljebb 40 mum- 
kással és 50 lóerővel dolgoznak, kisipari 
üzemnek, ezen felül pedig nagyipari 
üzemnek tekintendők; 10 munkásnál és 
20 lóerőnél kevesebbel dolgozó mihelyek 
kézmüvesek. ! 

A KÉZMÜVESEK 
A kézmüvesekre vonatkozólag egye- 
dül a szabotázs-törvény tartalmaz 
olyan rendelkezést, hogy kötelesek ké- 
szitményeik és munkadijaik árjegyzé- 
két mühelyükben, eladási helyiségük- 
ben vagy irodájukban kifüggeszteni 
(1943 május 1-i szabotázs-törvény, 26. 
szakasz, 1. pont). 
A hRézmüvesek haszonszámitási kul- 

emlitést. A haszon nagyságát szabályo- 
zó 1941 március 21-i hivatalos lapban 
megjelent 183. számu rendelet csak a 
gyárosra, kis- és nagykereskedőre ter- 
jeszkedik ki. Tekintve, hogy a kézmüves 
semmiképen se minősithető gyárosnak, 
mem tételezzük fel, hogy lehetséges len- 
ne a rendeletnek olyan formán való ér- 

nyában a kézmüvesre is ugyanolyan 
szabályok vonatkoznának, mint a gyá- 
rosra. Ha volna olyan kézmüves, aki 
hiztonság kedvéért erre a magyarázatra 
támaszkodnék, ugy ne tévessze szem 
elől, bögy a gyárosnak árkiszámitásá- 
nál a nyersanyag értékéhez hozzá sza- 
bad adnia a munkadijnak, üzemkoltség- 
mek, összes kezelési költségnek és a 
gyár általános költségeinek az illető 
termelyényre eső részét, hogy ahhoz az 
árkiszámitási alaphoz jusson, amelyhez 
a hasznot hozzászámitja. Ezek között 

házbér s az üzemet terhelő minden ki- 
adás megfelelő hanyada szerepelhet. 
Ezt a gyárosok rendszerint az összfor- 
galomra vonatkoztatva százalékban 
számitják ki és adják hozzá az árkiszá- 
mitási alaphoz. 
az ily módon megállapitott beszer- 

zési árhoz a gyáros akkor számithat 10 
százaléko , ha a termelvényt viszont- 
elárusitónak adja el, ha azonban az el- 
adaás kozvetlenül a fogyasztónak törté- 
mnik, ugy élelmiszernél 20 százalékot. 
más cikknéi pedig 30 százalékot számit- 

Temételjük, hogy a törvényben egyet- 

tmények h aszonszámíitási 

szátnitas a kézmüvesekre is vonatkoz- 
nék. Más intézkedés hiányában tehát joggal tételezhető fel, hogy a kézmüve- sek haszonszámitása szabad és egyedül a kereslet és kinálat szabályozza 
Vannak mégis olyan kézmüipari ága- zatok, amelyeknek haszonszámítását 

külön rendeletek szabályozzák. Ilyen 
például a cukrászipar, ahol szigoruan meg van határozva a megengedhető ha- 
szon s ahol minden egyes termék ha- 
szonkulcsát árkiszámiítási lajstromba 
vezetik. Vannak azután olyan kézmü- 
ipari ágak, amelyekre nézve a miniszté- rium a szolgáltatás dijszabását, bele- értve a felhasznált anyagot is, szabá- 
lyozta, Ilyen például a cipőtalpalás és 
sarkalás dijának országos szabályozása 
a cipészek számára, 
Ami azt a kérdést illeti, va ijon a kéz- 

müvesek árjegyzékei és dijszabásai elő- 
zetes jóváhagyásnak vannak-e alávetve 
és ki a jóváhagyó hatóság, ujból csak 
arra tudunk rámutatmni, hogy az egye- 
dül érvényben lévő és a hivatalos lap 
1942 junius 22-i számában megjelent 
840. számu rendelet csak az iparosokra 
nézve szabja meg, hogy árkiszámitásn- 
kat a katonai és polgári ellátási állam- 
titkárság árigazgatóságának bemutas- sák. Az árkiszámítási táblázat kiállitá- sát meghatározott formákhoz kötötték. 
Ezeket később részletezzük, amikor az 
iparosok kötelezettségeiről fogunk 
szólni. 
Egyébként az árellenőrzés szolgála- 

tának ujjászervezésével kapcsolatos m- 
tézkedések szerint a beküldött árkiszá- 
mitási kérvényeket miniszteri bizottsá- 
gok vizsgálják felül, még pedig a kér- 
vényező lakhelyén történő kiszállással, 
A kiszállás költségeit a kérvényező cég 
köteles magára vállalni és előzetesen le- 
tétbe helyezni. 
A kézmüves már azért sem kötelez- 

hető ilyen eljárásra, mert üzemének 
méretei az eljárás költségeit el se tud- 
nák viselni. Viszont az a kötelezettség, 
hogy dijszabásukat és árjegyzéküket a 
kézmüvesek az előljáróságon előzőleg 
láttamoztassák, az 1942 junius 22-i ren- 
delettel megszünt. 

Összefoglalva a közölteket, a kézmü- 
vesek dijszabásukat és árjegyzéküket 
szabadon számithatják ki s előzetes jó- 
váhagyás nélkül függeszthetik ki mühe- 
lyükben, feltéve persze, hogy szakmá- 
jukra nézve különleges intézkedések 
mást nem irnak elő. 
Az iparosok, tehát 10 munkásnál töb- 

bet foglalkoztató és 20 lóerőn felüli 
gépi erővel dolgozó üzemek kötelezett- 
ségeiről legközelebbi Figyelőnkben szá- len utalás sincsen arra, hogy az árhi- móolunk be. G 
n 

Kécdezzen – mt fefelűsnk 
Özv. S. A.-né Alud-Nagyenyed. Nem 

megfizette a forgalmi adót. Önnek a 
fürészgyárban a saját felhasználás cél- 

jára felvágott deszkára is, mint közbe- 

adét, függetlenül attól, hogy a belőle 
készitett koporsók ujabb forgalmi adó 
alá esnek. Természetes, hogy az elké- 
szült tiszta lécezett deszka után kell az 

zel magától elesik. A deszkát a napi 
forgalmi értékkel kell számitania, mint- 
ha kéeszen vásároiná. A mondottakat 

pénzügyigazgatósá- 
G) 

A. Timisoara-Temesvár. Saját ken- 
ültetvényből eredő nyersanyag fel- 

mék 1 százalékos átruházási iletékét 
nem kell leróni, mert ez az illeték csak a 

K Arad A lakbér-törvény 18. sza- 

hére rótt 16 százalékos bértöbblet 
izárólag a törvény által meghosszab- 

1 lakbérleti szerződések után ró- 
ndó le. C-s:) 

G. L. Timisoara-TIemesvár Az 1942 
március 23-i rendelettörveny 3. szaka- 
sza a bér összegének 5 százalékos eme- 
lését engedélyezte, amennyiben az évi 
bér 50,009 lejnél kisebb; 50.000 lej és 
100.000 lej évi ber között az emelés 7 
százalék, ezen felül 10 százalék. A fen- 
tiek kizárólag a lakbérleti szerződésekre 
érvényesek Más helyiségek bérileténél 
más szabályok irányadók. c-s-) 

T. A. BUTENI-KöÖRöÖSBÖKÉNY. A mi- 
nisztérium csak a kisiparcsok különleges 
adókönyve bevezetésére és vezetésére 
nézve hosszabbitotta meg a határidőt, 
előbb junius 15-ig, ujabban junius 30-ig. 
A kiskereskedők különleges naplóját leg- 

később 1943 január 1-ig kellett beszerez- 
ni és vezetni. Ez a kötelezettség függet- 
len a pénzügyi év kezdetétől. A bevásár- 
lási lajstnom (registru de cumparare) 
nem pótolta a különleges naplót. Ha ja- 
nuár 1-től össze tudja állitani üzleti ese- 

dJunius 25, péntek 

R. kat.: Vilmos 

Protest.: Vilmos 

Ort.: Febrónia 

Napkeklte: 
Napny.: 20 ó 

nappal hossza 

13 óra és 538 perc. 

mlőfizetési ár a lap 

Aradon előfizetések, 

A Déli Hirlap megjelenik mindemnap a vasárnapokat 
teléve!. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal. 

Telefon: szerkesztőség 30-78, kiadóhivatal 28-10. házhoz való kézbesítésével vagy postán küldve: 
lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej 

hirdetések és felszólamfások Reclama hirdető-irodában, Matian utca 6. Tele fon: 17.11. 

és ünnepeket követő napok kivé 
I, Piata Eratianu 

egy hónapra 140 

— URNAPJA. A római katolikus egy- 

ház parancsolt ünnepe. HMusvét után a 
hatvanadik, pünkösd után a tizedik nap- 

ra, Szentháromság vasárnapja utáni csü- 

törtökre esik, ebben az esztendőben ju- 

nius 2dere. Az oltári szentség emlékeze- 
tére és tiszteletére üli az egyház. A leg- 
magasztosabb és legszebb ünnepek közé 
tartozik, A templormokban nagymisét tar- 
tanak. Az urnapi körmenetet a falvakban 
most is ezen a napon tartják, a városok- 
ban azonban, ahol a munka leköti az em- 
berek idejét, a körmenet a következő va- 
sárnapon megy végbe. 

fizetéséről. A timisoarai-temesvári mun- 
kaügyi hatóságok az állami felsőbb jog- 
ügyi tanács értesitése alapjám közöl- 
ték; hogy az ipari és kereskedelmi vál- 
lalatok nem tartoznak fizetést adni 
olyan alkalmazottaiknak, akiket politi- 
kai okokból munkatáborba vagy kény- 
szerlakhelyre utaltak. Az iMletől munka- 
szerződése erre az időre felfüggesztett- 
nek tekintendő. Mihelvt azonban a köz- 
igazgatási jellegü intézkedés megszü- 
nik illetőket a szolgálatba vissza keli 
fogadni 
— Sibiuban-Nagyszebenben már csak 

az uj élelmiszerjegyek érvényesek. A 
polgaármesteri hivatal közlése szerint a 
városi lakosság ezentul már csak az uj 
élelmiszerjegyekre kaphat kenyeret, 
cukrot és ételolajat. 

— A tüzifa sürgős átvételét szorgal- 
mazza a város. fimisoara-Temesvár 
város közélelmezési szolgálata felhivja 
az intézményeket, vállalatokat és a fa- 
kereskedőket, hogy siettessék az egyes 
háztartások részeről igényelt tüzifa le- 
szállitását. Minden késedelem a lakos- 
ság tüzifa-ellátását hefolyásolja. A tü- 
zifakereskedők nem képesek minden ve- 
vőjük igényelt fáját egyszerre elraktá- 
rozni, ujabb szállitmányokat pedig nem 
szerezhetnek be, ha raktáruk tele van 
A városi közlemény figyelmeztet arra, 
hogy akkor kell a tüzifával való ellá- 
tásról gondoskodni, amikor ez lehetsé- 
ges, Mindenki tehát igyekezzék, hogy 
ne maradjon ellátatlanul. 

— Hetenkint két husjegy ervényes. 
A közellátási államtitkárság a husfo- 
gyasztast tudvalevően négy napra ter- 
jesztette ki és pedig keddre, csütörtök- 
re, szombatra és vasárnapra. Ezeken a 
napokon 250 grammot tesz ki a fejadag. 
Timisoara-Temesvár város közélelme- 
zési szolgálata most a közellátási állam- 
titkárság rendeletének közlésével egy- 
idejüleg a husiparosok tudomásáva hoz- 
za, hogy hetenkint két husjegyet vonja- 
nak be a régi élelmiszerkönyvecskékhől 
A jumus 27-ig tartó héten a 33. és 34 
számu husjegy érvényes. 
— Országos vásár Sibiuban-Nagy- 

szebenben. Az idei nyári országos vá- 
sárt junius 30-án és julius 1-én tartják 
és pedig az első napon szarvasmarha és 
disznó, a második napon Jó hajtható fel 
szabályszerü járlattal A kirakodó vá- 
sárt minkét napra terjed. 

CDERU mand TEL. 20-10. 

Következő sláger! 

ményelt, könyvelje el április 1.-i kelettel, 
megjegyezve minden sorban, hogy mi- 
lyen napra vonatkozik az elkönyvelt té- 
tel. A régi sulyu és zsirtartalmu szappan 
árusitása junius 15-től kezdve tilos. Fi- 
gyelje lapunkat, mert intézkedések vár- 
hatók. 

ttoltzaios szerelő 
a legnagyobb olasz sztárok filme, 

rendezte és játsza 

Vittorlo de Sica, Remeé Saint 

— mtézkedés a politikai internáltak 

Birgel, Hilde Weissner, Panl We, 

— Az aradi nyugdijasok egyesületé- 
nek hivatalos órái. Az aradi köz- és 
génalkalmazottak nyugdijegyesülete 
nek vezetősége a Mocioni-utca 12. szá. 
mu hivatalos helyiségében minden sze 
dán és szombaton délután 4 és 6 oral 
között hivatalos órákat tart. Az egye sület választmánya junius 28-án délután 8 órakor ülést tart 
— A biróságok túrgyalási rendje a ti 

nusoarai-temessári táblabiróság körz 
tében. A tablai rőelnöki hivatal az 1gaz 
ságügyi minisztérium rendelete alapjá 
ugy intézkedett, hogy a körzetébe te 
tozó valamennyi biróságnál junius 22. 
től, keddtől kezdve a következ va 
lási rend lép életbe: A tárgyalásoka 
reggel fél 9 órától déji fél 2 óráig tart 
ják; a tárgyalás esetler 2 óráig meg. 
hosszabbitható. A különleges tanácsok 
előtti tárgyalások délután A órakor 
kezdődnek és az elsötétitésig tartanak 
A biróságok jegyzői hivatala reggel a 
órától délután 2 óráig tart hivatalos 
órát, a különleges tanácsok jegyzői hi 
vatala fél 4 érától az elsötétitésig tart 
— Feedékessé vált a munkaszolgálat 

megváltásának dija. Timisoara-Temes- 
vár város vezetőségének közlése szerint 
a niunkaszolgálat megváltási dijának a 
kivetése végleges megtörtént és a kive- 
tési ivekat átadták a városi adóhivata 
nak, az összegek beszedése céljából 
Torlódás elkerülése végett a város ve- 
zetősége kéri a közönséget hogy ne 
várja be a törvényes felszólitást, ha- 
nem kezdje meg a dijak befizetését. A 
befizetés a városi adóhivatalban vá- 
rosháza Alexandri-utcai bejárat na- 
ponta délelőtt 8 és 1 óra között történ 
hetik. 
( Gyászistentisztelet. Ficzay Károl 

hősi halálának egy éves fordulója alkal 
mából, e hó 27-én, reggel 9 órakor 
timisoarai gyárvárosi plébániatemplom- 
ban rekviemet olvastatunk. A gyászol 
család 
() Házasság. Keszeg Ilus és Ro 

Cornél hentes, e hó 22-én házasságot 
kötöttek. Tanuk Dimitrievici Ciril 
ző és Budescu Ioan főtisztviselő voltak. 

(') Halálozások. Ecseri Sándor szabó- 
mester e hó 22-én elhunyt. Temetése 
hó 24-én, csütörtökön délután 5 órakos 
lesz Aradon a Felső temető halottashá- 
zából. - Widder Sándor a timisoarai- 
temesvári kereskedőtársadalom ism 
tagja, e hó 22-én, 54 éves korában h 
telen elhunyt. Gyászolják özvegye, 
és kiterjedt rokonsága. Temetés, 
24-én, délután 6 órakor lesz a tim 
belvárosi temető halottasházából 
Mczik misora. Junius 24, esü 
tök: Arad: Aro: „A velencei hó' 
(Gustav Diesel, Rossano Brazzi, 
Barbara), Corso: „A nők ellens 
Forum: ,Az asszony és a bün? (Vi 
ILandross, Gustav Diesel), Ur: nia: „A 
kalandor szoknya" (Heli Finkenzeller, 
Georg Alexander, Albert Matterstock 

Tumisoara-Temesvá 
év szerencse", Capitol: 
vu" (Danielle Darieux. 
Corse: „Kalandos házasság? (Ossi 
ris, Gino Cervi), Thalia: „Inesel" 

aola 

Ögyeletes gyógyszertárak. Ju 

csütörtök: Arad: Stauble (Regina 

körut 8), Niedermayer (Sft. 

Timisoara-Temesvár: Belvá 
roly (Libertatii-tér), Gyárváros: M 
(Badea Cartan-tér 8), Erzsébetváros 
ga (Porambescu-u. 1), Józsefváros 
—steinburg (Dragal ) 

i 1 HFratelia-TJikiso Gyr és Umberim Melnati. 
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Megünnepelték Bucurestiben 
Románia hadbalépésének 

második évlorduléját 
Bucuresti Románia hadbalépé- 

sének kétéves fordulója alkalmápól 
rendezett ünnepségek - mint a Ra- 
dor jelenti ünnepi istentisztelettel 
kezdődtek a fővárosban, A pátriárkiai 

templomban bemutatott istentisztele- 
4 ten megjelent őfelsége I. Mihai király 

képviseletében Sanatescu tábornok, 
az uralkodó udvartartásának főnöke, 

Nicodim pátriárka, Antonescu Mihai 
helyettes miniszterelnök, a német és 

olasz katonai misszió vezetője és ma- 
gas polgári és katonai méltóságok. 

Ezt követően, déli 12 órakor a sze- 
unátus terén emelt pavillonban meg- 
nyilt az a kiállitás, amely részben a 

kommunizmusnak belső és külső té- 
ren való romboló jellegét, részben pe- 
dig az Európa javára való önfeláldo- 
zást és az igazság győzelmébe vetett 
hitet szemlélteti. 
A kiállitás megnyitásán megjelent 

Amtoenescu Mihai belyettes miniszter- 
elnök, aki itt mondott beszédében 
utalt Romámnia és a román hadsereg 
szerepére a kommunizmus elleni 

harcban. HMangoztatba, hogy Románia 
földje Európa foldje s aki megtámad- 
ja, az a látható és láthatatlan falak- 
kal körülvett, erkölcsből és vérből 
épitett várat tá meg, amelyet 
földrészünk a tében jelent. 

Este az Aten an-ban a két- 
éves ferduló ünneni hang- 

verseny foly 
saság rendezé 
bornagy-álla 

aA hangversenyen 
cu lon tábornagy á 

Antonescu 
elnök, a kormá 
ciai kar, a katonai at 

vyettes miniszter- 
i, a dinlomá- 
ék és sokan 

mások. 
e- 

- A légvédelmi pénzbirságok besze- 
dése. Az i légvedelmi parancsnok- 
ság a közönség tudomására hozza, hogy 
a különböző legvédelmi kihágásokért a 
nelyszinen kivetett birságot csakis a 
légvédelmi és a tüzoltóparancsnokság 
hajthatja be szabályszerü nyugta elle- 
nében. Az ellenőrzést gyakorló ható- 
sági közegek szolgálati rendelettel bir- 
nak, amit kötelesek a megbirságolt sze- 
mély kivánságára felmutatni. 

Cukorosztás Sibiupan-Nagyszeben- 

ben. A városi közellátás hivatal in- 

tézkedésére a kereskedők megkezdtek a 

fogyasztóknak járó cukor kiosztását, 

Minden személy három hónapra másfél 

kiló cukrot kap, zsidók 30 dekát. A, 

Tökéletesitem a borotválkozást 
Irta. BODOK PAÁL 

Kezdetben borbélyna! borotválkoz- 
tam, A borbély kifogástalanul megbo- 
rotvált, de néha pár percig várnom kel- 
lett és ezért elhatároztam, hogy önálló- 
sitom magamat. Egyedül fogok borot- 
válkozni. A saját szakállamra. 

Vettem egy borotvakést, ecsetet, 
szappant és husz perc alatt megborot- 
válkoztam. 

TEste a kávéházban megkérdezte a 
főur: 
Pardon, ki volt az a marha, aki 

uraságodat megborotválta ? 

EHEgyedül borotválkoztam — felel- 
tem kissé elpirulva. de a főur is zavarba 

jött. 
— Bocsánat dadogta, – tudnillik 

csak azért bátorkodtam érdeklődni, 
mert kissé össze-vissza tetszik kasza- 
bolva lenni Mivel tetszett borotvál- 
kozni? 
Elmondtam neki mire fölényesen le- 

gyintett: 
— Rossz a módszer, könyörgöm. A 

borotválkozáshoz nem elég a borotva, 
ahhoz ász is kell. Tesseék venni egy jó 

borotvaszijat, bekenni egy jó borotva- 

szijpasztával és majd meg tetszik látni, 

milyen remekül fog menni a borotvál- 
kozás. 

Vettem szijat, vettem egy jó pasztát. 
Másnap rámtámadt a Radó Pista: 

MIi történt az arcoddal? 
Elmondtam. Pista gunyosan felkaca- 

gott: 
— Hogy lehet borotvával borotvál- 

kozni? Manapság minden normális em- 

ber önborotvát használ. Félannyi idő 
alatt bársonysimára borotválkozhatsz. 

Vegyél egy jó önborotvakészüléket és 

ne olcsó, vékony pengét vegyél, hanem 

vastagot, inkább kerüljön valamivel 
többe és meglátod, hálát fogsz adni 
nekem. 
Vettem és alig harmine perc alatt 

megborotválkoztam. Másnap megfogott 
a Csetei bácsi: 
— Na, maga jól néz ki! Mit csinált az 

arcával? 

Elmondtam. Csetei bácsi a hasát 
fogta nevettében. 
A pengét fenni kell, fiam, Vegyen 

egy önbortvapenge-lefenőkészüléket s 

kenje be önborotvapengeletenőkészülék- 
pasztával és öröme lesz. 

Megvettem, bekentem, lefentem. 40 
percig tartott az egész. Délben beleüt- 
köztem Vermes Bandiba. összecsapta a 
kezét: 
— Rettenetes! Mi történt veled? 
Elmondtam. Kiröhögött. 

— Vegyél elő egy közönséges vizes- 
poharat és annak belsejében élesitsd a 
pengét. Minél olcsóbb pengét vegyél, 
mert az olcsó penge vékonyabb, tehát 
élesebb. 

Vettem, fentem, ötven perc alatt meg- 
borotválkoztam. 

Két hétig nem mehettem emberek 
közé, mert a bőrgyógyász azt ajánlotta, 
hogy egyelőre ne borotválkozzam. A va- 
ros határába jártam sétálni, remélve, 
hogy ott nem találkozom ismerőssel. 
Amilyen szerencsém van, pont Csopaki 
Tivadarba botlottam bele. 

— Ha az én módszeremet követed — 
mondta emelt hangon, – valóságos él- 
vezet lesz szamodra a borotválkozás. A 
szőrt nem megpuhitani kell, hanem me- 
rőlegesen felállitani, hogy a pengével 
jól nekimehessünk Ezt pedig csak ugy 
lehet elérni, ha az ember már jó másfél 
órával borotválkozás előtt Dekeni az 
arcát cinkkenőccsel. A cinkkenőesre jön 
a szappan, a szappanra pedig egy kis va- 
zelin. A pengét harminekilenc fokos 
szög alatt kell tartani és borotválkozás 
után is le kell fenni. Ne kockaalaku, ha- 
nem rudalaku szappant használj, mert 

az jobban kitágitja a pórusokat és ha 
biztosra akarsz menni, elébb vastag pen- 
gével borotválkozz és utána vékonnyal. 

A vastag pengét cipőtalpon, a vékony 
pengét közönséges nokkedli-deszkán 
kell lefenni és használat előtt ricinus- 
olajba belemártani. Borotválkozás után 
kend be az arcodat egy kis ürüzsirral és 
fél óráig feküdji ki a napra. Ha nincs 
nap, jó a kvarclámpa is. 

JTelenleg ezzel a módszerrel alig más- 
fél óra alatt borotválkozóm és megelé- 

gedéssel állapitom meg, hogy nemcsak 
a bőr jön le, hanem itt-ott némi szőr is. 

Mindazonáltal, aki még ennél is jobb 
módszert tud, kérem, közölje velem sür- 
gősen, mert a jó önborotválkozó holtig 
tanul. 0 

cukrot a 36. számu uj kenyérjegy elle- 

nében adják ki. 

A gyapju beszolgáltatása. Közöl- 

tük azokat a rendelkezéseket, amelye- 

ket a juhtenyésztők számára a gyapju 

heszolgáltatására nézve hoztak, vala- 

mint az is, hogy az egyes juhfajok
 sze- 

rint váltakozva, milyen mennyiséget 

kell beszolgáltatni. Timisoara-Temesvár 

város közélelmezési szolgálata most 

közleményben tudatja az érdekeltekkel 

ezeket a rendelkezéseket és közli, hogy 

agyapjut nyomban a juhot nyirása után 

a meghatározott mennyiségben a timi- 

goarai-temesvári gyapjugyüjtő központ- 

nak, Regina Maria-körut 1 szám alá 
kell beszolgáltatni. Figyelmezteti egyéb- 

ként a városi közlemény az érdekelte- 

ket, hogy a törvényes rendelkezések 
megszegőjt 5 millióig terjedhető pénz- 

birsággal, a gyapju elkobzásával és 

miunkatáborba való utalással büntetik. 

A n. é. közönség szives 
Felhivuás ! figyelmét felhiviuk arra, 

gy a „BRAVUS" és „ANTLYR" habfel 5 
zoltókészülékek csak 14920 lels k 
gy hogy ninden ennél magasabb ár 
potázstörvénybe ütköző cselekmény 

hatósági az kipróbált és engedélyezett tü- 
észülékek csak közvetlen nálunk vagy 

ügynökeinknél kaphatók. 

Agenturá Gene- 
ralá de Comert 

9-. 

Az aradi római katolikus egyházközség 

német tagjai is fizetnek egyházi adót 

Arad. (Saj. tud.) Az aradi római 

katolikus egyházközség a magukat né- 
metnek valló egyházközségi tagok adó- 
jának az igazgatási költségeken felüli 

részét a helybeli német kulturegyesület- 

nek adta át, német-iskolai célokra. A 
német népcsoport vezetősége a romá- 
niai német oktatásnak uj alapokra fek- 

tetése folytán most azt az álláspontot 
kivánta érvényesiteni, hogy az egyház- 
község a német tagjai az iskolai járuléko 
kat a német iskolák fentartására köz- 
vetlenül a népcsoporthoz fizessék és 
ezért az egyházközségi adózás alól nem- 

tessenek fel, Az egyházközség választ- 
mánya hozzájárult ahoz, hogy az egy- 

házközségnek a német népcsoporthoz 
tartozó tagjai az iskolai járulékot kéöz- 
vetlen a német népcsoporthoz fizessék. 
A kérdéspen azonban azt az elvi állás- 

pontot foglalta el, hogy az alapszabá- 
lyok rendelkezése értelméken minden 

önjogu és az egyházközség területén 
lakó római katolikus személy tagja az 

egyházközségnek és az általános egy- 
házi célt és az egybázközségi fentartá- 

sát szolgáló egyházközségi adó zeté- 
sére köteles. Az egyházközség a fentiek 
alapján a német népcsoporthoz tartozó 
nhivei adózását felülvizsgálta és csupán 
az iskolai járulékkal csökkentett egy- 
házközségi adóval terhelte meg őket 
Az érdekeltek, kevés kivétellel, megér- 
téssel fogadták az egyházközség állás- 

fulékának kérdésében a német népcso- 

port aradi kerületi vezetősége részéről 
nemrégen felvesett kérdés megoldáshoz 
jutott. 

m 
a 

A Ma bemutató. Az olasz filmipar legsikerültebb filmie 

- a 

velemeei máhér 
Gustav Diesel, Hossano Brazzi, Paola Barbara 

— 
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pontját és igy a német hivek iskolajá- 20 Háborus krónika. 20.45 Jeles ének 

dám hétvége, 18.25 

A messimai érsek jelemtése 
fTemplommolk bormbázásáról 

Vatikaánváros. XII. Pius páp 
kihaligatáson fogadta Messina érsekét, 
aki jelentest tett a Szentatyának azok- 

Tól a károkról, amelyek a legi támadá- 
sok következtében Messina es Szicilia 

templomait érték. A messinai székes- 
egyházban a többi között elpusztult 
egy világhirü oltár, amelynek értékét 
még nehány esztendő előtt 1 milliárd 
és 200 millió lirára becsülték. Az ol- 
tárnak mütörténelmi szempontból fel- 
bpecsülhetetlen értéke volt. A pápa 
megrendülten hallgatta a jelentést és 
kijelentette, hogy teljes szivével Szici- 
lia mélyen sujtott lakossága mellett 
áll, melvnek az érsek utján pápai álda- 
sát küldte. 

A ijöldrengés megisméllődése 
nagy riadalmat keltett 

Isztanbaslban 

Isztanbul. Hétfőn este 6 óra 3a 
perckor hatalmas földlökést észleltek 
Isztanbulban, a lakosság körében nagy 
riadalom keletkezett. Egy mozgókép- 
szinházban több sebesülés történt. Va- 
lamivel később a heves földlökés meg- 
ismétlődött. Több ház fala beomlott, a 
Konstantin-oszlop még jobban meg- 
rongálódott. Az áldozatok száma még 
nem ismeretes. Az Isztanbulba érkezet! 
legujabb jelentések szerint a földren 
gés-sujtotta Adapazar városában a la- 
kóházak hetvenöt százaléka elpusztult. 

Ujabb jelentés szerint az Adapazar 
városában felállitott sátorkórházat és 
az ideiglenes távheszélő központot vil- 
lámcsapás érte. A város megsegitésre 

esitett katonai alakulatokat küld- 
.Isztanbulba megérkezett az első 

sebesült szállitó vonat 490 sebesülttel. 
(Stefani). 

Határidő napló 
x 

JUNIUS 30: 
Minden, az államnak megvételre fel 

ajánlot 10 tonnás vasuti kocsi kukor 
cára a törvényes áron kivül 20.000 le 
prémiumot fizet az állam a termelőnek 
Hét százalék kedvezménnyel egyenlit 

hető ki eddig a napig az 1943-44. évi 
egyenes adó. 

JULIUS 1: 
Cipőgyárak, üzletek és mühelyek ed- 

dig a napig kötelesek eljutatni jelenté- 
süket az előző kétheti készletyöl a nem- 
zetgazdasági minisztérium termelési 
osztályának. 

Készeipőt előálljitó gyárak és mühe- 
lyek bejelentik az ORAP-nak az előző 
tizenőt nap alatt készitett cipők meny 
nyiségét. 

Bádtó. 
JUNIUS 26, SZOMBAT 

BUCURESII; 6.55 Hirek, reggel 
zene, 12.45 Hirek. 18 Bajtársi óra. 15.50 
Hirek németül. 14 Hirek. 13.30 Könnyü 
zene. 18 Felolvasás. 18,15 Két zongorás 
játék. 18.40 Vidám ének és zene. 19 Hi 
rek németül. 19.15 Fuvózenekar. 19.45 
Hirek. 20 Jogi tanácsadó. 21 Zenekar. 
22 Hirek, sportközlemények. 22.20 Szóó 
rakoztató zene 
RADIO MOLDOVA. 18 Könnyü fran 

cia zene és ének. 13.30 Hirek. 13.45 Dél 
utáni hangverseny. 14.30 Népzene, 18 
Harmonika hangverseny. 19 Előad: 
19.15 Énekszámok. 19.30 Román 

sek. 21 Hirek 21.15 Kamarazene. 
BUDAPEST I: 6.45 Torna. 7 

7.15 Zene. 10 Hirek, 10.15 Könnyi 
11.15 Ének. 12.10 Zenekar. 12.4 
14 Cigányzene. 14 30 Hirek 15 M 
lemezek. 16.20 Hirek németül, ro: 
szlovákul, ruszinul 16.45 Hir 
res melódiák 17.50 Zongora. 

Hirek. 19 Szórak 
felvonásos 20.05 
rek. 22 Spanyol zei 
23.15 Tánczene. 23.45 Hirek 
BUDAPEST IT 
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Apróhirdetések 
VENNEK 8-hónapos rövidszőrü 

foxi-kutyát. Cimeket Reclama-hoz, 

Eminescu-u. 4. 

fajtiszta 

Arad, 

(654) 

1imisoarai 
lemes ári COIS-MidZzi tlőadások 

8, 5. 7, 9.kor TELEFON: 38-95 

eukor emlékes varázsa a 

Kalandos házasság 
Uj ONC. 

cimű filműünk űde 
targya 

POLOSKAIRTAST, parketta-surolást válla- 

lok, Arad, Oituz-utca 111, vagy szivesség- 

ből Girauschek borbélynál. Eminescu-utca 

28. Lovas Károly. (456) 

ALKALMAZOK stoppoló leányt jó fizetés- 
sel, esetleg betanitom. Lehet kisleány is. 

Harisnyajavitó, Arad, Petran-utca 3. (6e7) 

ROMANUL tudó ügyes mindenest alkaima- 

zok Bucurestiben jó fizetéssel. Cim Recla- 

ma-nál, Arad, Eminescu-u. 4. (60S) 

40-ÉV KÖRÜLI MINDENIST, aki fejni 

tud (1 tehenet) keres jó fizetéssel Eisz- 

tricky-malom, Ghioroc, Aradmegye. (969) 

PATHÉ, néma filmvetitőgép, traktor után 

való erős fogasborona eladó. Arad. Emi- 

nescu-utca 5. (655) 

NAGYON SZÉ homokfutó, szánkóval 

egykt eladó. Marasesti-utca 5 (666) 

TCORSO-mar Rraell 
el 23 4 Flősdások 3. 79 kor 

Ma először Ha nevetni és vgadpi 
akar, nézze meg az idény legpompá- 

Rabb zenés vigjátékát: 

ők ellemsége 
- Moilzmamnn 

mőok ellensegye 
azlph Ariur Robarts 

meék ehensége 
Johannes Meesters 

MEK 

ÖNALLÓ halaposnőt (masamódot) nagy fi- 

zetéssel alkalmaz Femina-szalon, Deva Re- 

FHEy.HIVAS ZSIDÓK RESZERE 

Felhivjuk mindazokat, akik a legutóbbi 

cukorkiosztás alkalmával cukoradagjukat 

nem kapták meg, hogy ennek átvetele vé- 

gett jelenckezzenek a Crisan-Gruia éz Co. 

cégnél (Str. M. Corvin 1). 

Centrala Evreilar din komanr 

Oficiul Tanetean Avrad 

ZONGORAT vennék Fészbpenzért Cime- 
ket Reclama-hoz Arad, Eminescu- 
u. 4. (682) 

Jó ALLAPOTBAN évő mély Szepessy- 
féle gyermekkocsi és gyermek-járóka 
eladó Arad, Baritiu-utca 2 szám. (684) 

EBÉDLŐ-BUTORT vennék kifogásta- 
lan állapotban. Cimeket Korszerü'" jel- 
igére Reclama-hoz,. Arad, Eminescu-u. 
4. (685) 

CSALADI OKOK miatt sürgősen eladó 
Ghiorocon 30-éves üzletház, korcsma- 
belviséggel. ÉÖrdeklőédni Aradon. Apro- 

dul Pureci-utca 37 szán alatt. (686) 

ELVESZETT vasárnap 11–12 óra 
között régi müvü arany karkötő, a 29 
Decemvrie-utca ás a Városi sörcsarnok 
között. Megtaláló illő jutalomért adja 
át szerb- -palota, T. em.. 12. ajtó alatt. 
Arad (8837) 

GYERMEKSZERETŐ nőt, rendelkezé- 
eknek megfelelőt, felfogadok azonnal. 
Arad Dacilor-utca 15, földszint. (688) 

VENNÉK fatelep részére vi 
2-4-es Wertheim-pé 

ipuskát és 
vt. Gol-( 

FEHÉR muszlin ruha és három nyári 
bluz, középtermetre való, eladó. Arad, 
Crisan-utca 5, 1. számu ajtó. (698) 

ELADÓ keresztelő-készlet, gyermekágy- 

takaró, finom damaszt asztalteritő, recé- 

zett függöny, nyári, világos, drap öltöny, 

férfi-ingek, mind majdnem ujak, 42-es ba- 

kancs, 35-ös fehér és barna gyermekcipő, 

összetolható faágy matracokkal és takaro- 

val, ülő-kád, 30-literes mézdoboz. Viszont- 

eladók kizárva. Timisoara III., Domnita Ba- 

lasa-u, 3. Csak délelőtt. (4576) 

ELADÓ imprimé-ruha és csikos selyem- 

ruha. Érdeklődni: Timisoara III., Hoid-u. 7. 

(4597) 

ELADÓ nagy, zománcos vendéglői cüz- 

hely. Timisoara III.. Lahovary-tér 5, a ven- 

déglőben. (4599) 

SZEMFELSZEDŐ nőt, kifogástalan mun- 

kaerőt, valamint tanulóleányt azonral fel- 

fogad volt Friedlánder-kötőde, Timisoara. 

Dragalina-tér 1, templom-udvar. c4600) 

DAKSZLI-KUTYA, Trixi névre hallgató. 

elveszett. Megtalálója jutalomban részesül. 

Cim: Timisoara, Metianu-u. 2, földszint. 
vagy távbeszélőn, 18-36. (4665) 

MINENES SZAKAÁCSNÖT vagy házvezető- 

nőt kifogástalan bizonyitvánnyal vagy 

ajánlással (referenciával) rendelkezőt fel- 

fogad kéttagu család. Cim a timisoarai ki- 

adóhivatalban. (4590) 

KÜLÖNBEJAÁRATU butorozott szoba für- 

dőszeba-használattal, kiadó. Timisoara II, 

Cantacuzino-u. 4, II. em.. 20-as ajtó. (A58 9) 

FEZÁGY matraccal eladó Timisoara TI 
gele Ferdirand-it. (479) ban Arad. Dr. Ióan Suciu-ut. (6g0) Porumbescu-. 34. (4591) : 

FöY TKETS GS E- v 

B fajtisz- gora-a észbe Es 10 200 DARAB fajtisz:a Angora-ayul, részben FŐ ] I 1-M 7 Al A n lávheszelő e 
vagy egeszben, tiszta uj ketreccel együtt el- 

adó. Cim Reclama-nál Arad, Eminescu 4. 

(508) 

MÜ-TöMÉST (stopbpolást), muü-szövest. 
nyakkendő-forditást legszebben, legmegbiz- 
hatóbban készitüunk. Arad Avram lancu- 
tér 2, efső emelet. (423) 

Ma. B cu süos, 

A z 
fősze epben Európa ui Greta 

vonstantjában és S alavan 
leoeregő izgalmas lmesemény 

ál S S Zdb ah V 

és nstav PBieses- 

És a Es t ss 
Garbo-ja, Viveca Lindfors 

KöÖZLEMÉNY ZSiDök RÉSZERE 

A külső munkaosztagokhoz beosztott zsi- 

dók, akik az 5 napos városi munkaszolgálat 

elvégzésére idézést kaptak, családjuk utján 

ügyosztályán (belvárosi templom), ahol mt- 
baigazitásoka- kapnak. 

A ROMANIAI ZSIPŐKöZPONT 
ntsforom megyei hiveaa 

z 

HALOSZOBA, la szn, emenytébet 
készült, használt állapotban levő, eladó. 
Timis isoara II., 
der. 

E. Teodoroiu-u. 10, Ben- 

étkező és reggeliző asztalteritők, 
kendőkkel és uj, damasztból készült 
gyönyörü törülköző. Megtekinthető csak 

d. u. 2—7-ig. Timisoara Tudor Vlad. 
mirescu-u. 28, az udvarban, (4584) 

IDŐSEBB bejárónőt azonnal felfogadnak 

két személy mellé. Timisoara I., Regina 

Maria-körut 5, I. em., 10-es ajtó. 

száj- 

MEGBIZHATÓO. rendszerető, magános ház- 

mesterpárt, kert gondozásához értőt, fel- 
fogadnak villába. Timisoara I., Mercy-u. 9, 

I. em.. ügyvédi iroda. (4586) 

JAVITASI munkára (délutánonkint) fel- 

fogadok ügyes, szerény varróleányt. Érdek- 

lődni 23 között. Timisoara III., Remus- 

utca 7. (4587) 

ELADÓ fehér-kék, finom, 38-as cipő. blu- 

zok, uj, sötétkék ruha csipkeszövetből, férfi- 

cipők, angol szövetből készült sportnadrág, 

bőrtáskák. tüll függöny, egy ablakra való, 

tüllteritő, valamint különböző nagyságu 

üvegek, befőtt és gyümölcsiz számára. Meg- 

tekinthetők 10-2 között. Timisoara III.. 

Remus-utca 7. (4588) 

KÖTÖGEP eladó, melyen bárki a házi- 

munka elvégzése mellett is nagyon szépen 

kereshet. Használatára megtanitjuk. Ugyan 

Pop de Basesti-u. 25. (4577) 

SZERÉNY IGÉNYÜ nő elmenne beteg 
mellé ápolónak, vagy gyermekhez. Timi- 

soara IV., B. Deleanu-u. 4, Szekeresné. 

(4578) 

VALODI keleti szönyeg. 2.5x3.5 m., va- 
lamint néhány összekötő, kifogástalan 
állapotban lévő, olcsén eladó. Arad, 
Carol-körut 27 szám, 3. ajtó. (670) 

ELUTAZAS miatt sürgősen eladó fél- 
háló, konyhabutor és rádió. Arad, Gigr. 

Alexandrescu-utca 29. (67 71) 

PLEHSÜTÖT, 100--150 literest, két- 
karu dagasztógépet 530- 60 kg. teljesit- 
ménnyel vennék Cimeket Reclama-hoz, 
Arad, Emimescu-u 4. (872) 

SZEPEN butorozott különbejáratu szo- 
ba uriembarnek kiadó. Arad, Eminescu- 
utca 20-22. (673) 

BEJAÁRONÖT alkalmaz Gröger, Arad, 
Gheorghe Lazar-utca 1j5. (ST4) 

ági v Bee 
megtaláló jutalomért adja at tulajdo- 
ncsának. (S75) 

ELADO 3x1 szobás 
a külvárosban. Erdeklődni: 
utca 162 sz. alatt. 

konyhás téglaház 
Arad, Oituz 

(676) 

GYERMEKEK szabadban való felügye- 
letét vállalná románul is beszelő nő. Ci- 

meket Reclama-hoz, Arad, 
u. 4. (S77) 

DIAKLEÁNYKATMAT gyermek mellé 
adnám nappalra. Cimeket Reclama-hoz 
Arad, Eminescu-u. (S78) 

UJ CSEREPKALVYHA, samottos ajtó- 
val és 43-as fekete csizma eladó Arad, 
Luptei-tér 5, (679) 

TISTVISELŐNÖT alkalmaz. Ienciu- 
nyomda, Arad, Carol-körut 6 sz (680) 

EGYETEMTSTA vállal román, francia 
és latin nyelvből vizsgára való elől 
tést mérsékelt áron Cimeket Reclama- 
hez, Arad, Eminescu-u 4. (683) 

Eminescu- 

föü..mmms, 
bor- rkiméro asztal, maxuaráló, ti- 

zemesméerieg, vihanycsillár eladó. Kos- 
sikné, Arad, lampa-utca 3, szerb tem- 

plomnál. (681) 

Jegszekreny, 

MOGYOno- 
cipő, legjobb állapotu, 

szinü csatos, 38-as Várhol- 
jutányosan el- 

adó. Arad, Regele Ferdinand-körüz 50, 
1. em,, 2. (690) 

RÜ butorozott szoba nyugdi- 
Arad, Emmescu-utca 16, 

balra, a falépcső. Harlsny atalpalást vál- 
lalok. (691) 

SÖLLYES ZTETT, alig használt Singer- 
gép eladó. Arad, General Ccanda-u. 16, 

d u. 23 között. (692) 

VENNEK jó állapotban lévő varrógé- 
pet. Arad, Abatorului- utca 6 sz (ee3 

E TeőR RENDUÜ betüszedő. aki a román, 
magyar, német nyelvet birja, állást ke- 
res. Arad, Numa Pempiliu-utca 47 szám. 

(694) 

JOKARBAN lévő női kerékvárt 8 éves 
kisleány részére vennék. Cimeket ké- 
rem Reclama-hoz. Arad. Eminascu- u. 4. 

(635) 

VENNEK paszterizált vajat gyártó gé- 
net, 5 vagy kevesebb elválasztóval. Ci- 
veket Peclama- hoz, Arad, Emineseu-u. 

696) 

TŐL Főzö szakácsnőt keres a Bucu- 
resti" vendéglő Arad, Avram Tarar *é 

szám, cga 

Samuil Mi 

FAVAGOÓGEP előnyös áron eladó. Dr. Gro- 

esca, Timisoara III. Putna-u. 8. Távbe- 

szélő 14-90. (4598) 

TRODAI munkaerő, gépirásban jártas. 

nyelvtudással, állást nyer. Cim: Jáger ügy- 

véd, Timisoara III.. Carol-körut 9. (4592) 

Ő-NEMET hálószoba, teljes, valamint 

Schunda-féle pedálos cimbalom eladó. Ér- 

deklődni 1-7-ig. Cim: Timisoara III. Cdo- 

bescu-u. 10. (4593) 

UTI bőr-piperekészlet (necessaire), kalap- 

doboz, kézimunka-függöny, damasztból ké- 

szült asztalteritő. vászon vászonfutó, erős 

ládák, régi müvü arany függő, férfiöltöny, 

középtermetre való, valamint sötétkék nő 
esőköpeny eladó. Timisoara II., O. Tosif-u 

28. (4594) 

POLOSKAIRTÁST vállalunk mérsékel: 

áron. Jegyezze fel cimünket, Timisoara II., 

cu 18. (a viztorony mellett) 

(4547) 

RÉGI nyakkendőből ujat t Szüts. Timi- 

soara I., Diaconovici Loga-körut 20 5-as 

ajtó a földszinten. (4728) 

SZT7Ő-nyomó-kut, önfütő fürdőkád perme- 

tező, porszívógép. és 2 égős villanyforraló. 

185 voltosak eladók. Timisoara IV. Fröbl-u 
36. II. em. 25. (4194) 

GYEPMEKHEZ menne egész napra. vagy 

félnapra urileány. a háztartásban segitene, 

esottam könnyebb háztartásban Cim: Grümn- 
wald Timiscara I Memorandului-u 92. 

c4se5 

UR A N feznház Arad Táv' eszélő 19-32 

k a ? an 
cimü mujla ságos vigijátékban. 

Ma bemutato Harsogó kacacás 2 órán keresztül. 
Helinkomzelfer Geor Alexxauder. Aleri Maitercinek 

Kellemes t üvös tarem. 

s szoknya 
ONC-hiradó. 

jó állapotban lévő férfiruhák eladók. Tim 

Nöl KEREKPAR. 

30-40-ÉV KÖRÜLI, jó bizonyitvánnyal 
rendelkező szakácsnőt és mindenest felfo- 

gadnak. Timisoara II. Prota Draghici-sor 

4, a Neptun-fürdő mellett. (4580) 

ELADÓ hiánytalan gyermekágy, magas, 

szennyesnek való ruhaszekrény, konyha- 

asztal 34-es rugós ágybetét. Timisoara II., 

lett. (4581) 

RENDES mindenest felfogadnak azonnal 

két személyhez. Cim: Timisoara III., Cor- 

bului-u. 6. 

KÜLÖNBEJARATU, szépen butorozott szo- 
bás fürdőszoba-használattal keresek. Aján- 

latokat , Nagyon csöndes lakó' 

kiadóhivatalba kérek. 

TENYKEPEZőGEPET, Rolleiflex, őxö em., 

Tessar 1:2, 8, esetleg 1:3, 5, vennék. Timi- 

soara, Regina Maria-körat 10, tőzsde. 

(4570) 

TNGYEN elhelvezheti 
szoba butorát lakás-szorultság esetében, 

zongoráért. em a timisoarai kiadóhivatal- 

ban. 

EBÉLŐ ASZTAL, 6 székkel, valamint eb 

lőszekrény, nagy tükör, 120 literes kőolaj- 

tartány elutazás miatt jutányosan eladó. 

Megtekinthetők 9—2-ig. rimásosra IH., 

Cosminului-u. 16. 

használattal keresek azonnalra, lehetőleg az 

Erzsébetvárosban. Ugyanott használt, d 

soara, Genereal Mosoiu-u. 11, Maager. T. 

beszélő 20-63. (457 

jó állapotban lévő. 

adó. Megtekinthető 1-4 között. 

soara II., Lunei-u. 10. 

50-FVEN felüli bejárónőt felfogadnak m 
lékkeresettel és jó fizetéssel imi 

Hosif Gal-u. 5, 1-es ajtó. 

jelentkezzenek a kötelező munkaszolgálat 

(4583) 

ELADóÓ villanyvasaló, 110-120 Voltos, 

c4585) 

ott eladó kézi spulnizógép is. Timisoara IV.. 

Prota Draghici-sor 4, a Neptun-fürdő mel- 

(4579) 

jeligére a 

(4582) 

nálam egy nagy 

cá572) 

(4S73) 

KETSZOEBAS lakást. vagy lakrészt, konyha- 

Tafia Soc cistea Nationalá de Editura si Arte Grafice Dacia Traianá" Timisonra 


